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دسترنج

بیست و پنجم دی‌ماه، یک روز بسیار 
سرد؛ خیابان‌ها خلوت است اما فروشگاه‌ها 

خلوت نیست.
دو روز است که خرید با اعتبار یک میلیون 
تومانی کالابرگ برای دهک‌های بالاتر آغاز 
شده و مردم به فروشگاه‌ها هجوم آورده‌اند. 
ما در غرب تهرانیم، محله تهرانسر و با وجود 
اینکه چندین و چند فروشگاه طرف قرارداد 
کالابرگ در این محله هست، بازهم مردم 
سرگردان‌اند. دولت مدعی شده با کالابرگ 
یک میلیون تومانی، گرانی ناشی از آزادسازی 
قیمت ارز کاملًا مرتفع می‌شود اما مشاهدات 
میدانی نشان می‌دهد کارکرد کالابرگ بسیار 

ناچیز است.
با کالابرگ خرید چندانی میسر نیست و 
تا پنج شنبه ۲۵ دی‌ماه، همچنان کالاهایی 
مانند گوشت مرغ یا حتی تخم‌مرغ در قفسه 
برخی فروشگاه‌ها دولتی در پایتخت نایاب 
است. در این فروشگاه‌ها گوشت و مرغ در 
صورت یافت شدن و ایستادن در صف با 
قیمت‌های پایین‌تر عرضه می‌شود. این در 
حالی‌ست که همین اقلام در فروشگاه‌ها و 
مغازه‌های خصوصی ازجمله قصابی‌ها به 
وفور یافت می‌شود. البته قیمت گوشت و مرغ 
در این مغازه‌های خصوصی نجومی‌ست و به 
نسبت سابق چیزی حدود 50درصد افزایش 
یافته است. در واقع کسی که دستش به دهنش 
می‌رسد مشکلی برای خرید کالاهای باکیفیت 
ندارد اما کم‌درآمدهایی که به شرایط موجود و 

افزایش قیمت‌ها معترض هستند، باید دربه‌در 
دنبال گوشت و مرغ ارزان‌تر باشند.

1. فروشگاه اتکا؛ غرب تهران: 
یخچال‌ها خالی‌ست؛ گوشت قرمز، گوشت 
چرخکرده، مرغ و ماهی در یخچال‌ها نیست! 
حتی یک بسته کوچک هم پیدا نمی‌شود. 
کارگر متصدی فروش در پاسخ به اینکه 
گوشت و مرغ کی می‌آید، می‌گوید: باید صبر 

کنید، بیاید هم صف است.
از کالاهای مشمول کالابرگ، به جز 
ماکارونی فقط روغن خوراکی و کمی برنج 
به تعداد محدودی در قفسه‌ها هست. قیمت 
روغن‌نباتی ۵ کیلویی، یک میلیون و ۸۰۰هزار 
تومان است. زنی میانسال به همراه پسرش 
برای خرید آمده، نگاهی به قفسه نیمه‌خالی 
روغن‌ها می‌کند و می‌گوید: اول ماه همین 
روغن را ۵۰۰هزار تومان می‌دادند ولی حالا 
شده یک میلیون و ۸۰۰هزار تومان! کالابرگ 
من و پسرم با هم می‌شود یک پنج کیلویی 

روغن، این هم از حمایت‌شان!
ناگهان در باز می‌شود و چند متصدی 
بسته‌های حاوی ران و سینه مرغ را از یک 
ماشین پیاده می‌کنند، نهایتاً ۲۰ بسته 
یک کیلویی‌ست. مردم هجوم می‌برند ولی 
متصدی می‌گوید اینجا نایستید می‌گذاریم 

در قفسه. باید صف ببندید.
چند لحظه بعد، زنی سرگردان لابه‌لای 
قفسه‌ها می‌چرخد، زن دیگری از در چرخان 
داخل می‌آید؛ هر دو با هول و ولا و در یک زمان 

می‌پرسند »صف کجاست، صف مرغ«.
2. فروشگاه افق کوروش؛ غرب تهران: 

در این فروشگاه هم مرغ و گوشت نیست 
و حتی تخم‌مرغ هم پیدا نمی‌شود. کارگر 
فروشنده می‌گوید: کمی گوشت و مرغ دیروز 
آوردیم، مردم آمدند و بردند. فعلًا یخچال‌ها 
خالی‌ست. پسر جوانی می‌پرسد کی مرغ 
می‌آید، فروشنده سرش را بالا نمی‌آورد: 

»نمی‌دانیم«.
اینجا تخم‌مرغ هم نیست. قفسه‌های 
فروشگاه چیزی شبیه تماماً خالی‌ست. مردم 
لابه‌لای قفسه‌ها می‌گردند تا شاید چیزی 
برای خرید با کالابرگ پیدا شود اما هیچ 
نیست، جز چند بسته ماکارونی و چند بسته 
محدود برنج. مردم از این گردش طولانی 
ناامید بیرون می‌آیند؛ زنی با قیافه‌ای گرفته رو 
به من می‌کند: چند روز است خانه غیر از نان و 
تخم‌مرغ چیزی نداریم. گفتم بیایم با کالابرگ 
برای تعطیلات آخر هفته مرغ و گوشت بخرم، 

گویا دیر رسیدم، سبدم خالی ماند.
3. فروشگاه جانبو، غرب تهران: 
باز هم تمام یخچال‌ها خالی‌ست و یک 
بسته مرغ یا گوشت برای خرید با کالابرگ 
پیدا نمی‌شود. مردم می‌آیند، دور قفسه‌ها 
می‌چرخند و ناامید برمی‌گردند. یک سوال 
در فضا موج می‌زند: برای خرید با کالابرگ 

کجا برویم پس؟!
در تمام فروشگاه‌ها وضع به همین منوال 
است؛ روغن و برنج البته بسیار گران در 
قفسه‌ها به تعداد محدود هست اما از گوشت و 

مرغ و کالاهای اساسی خبری نیست.
ناگهان دور یک میدان، کاغذ بزرگی 
پشت شیشه یک قصابی به چشم می‌خورد: 

»خدمات کالابرگ ارائه می‌شود«. مغازه 
کوچکی‌ست و خلوت است، گوشت به وفور 
دارد و با کالابرگ هم به مردم می‌فروشد اما 
قیمت‌ها به معنای واقعی کلمه نجومی‌ست. 
گوشت چرخکرده، کیلویی یک میلیون و 
۹۸۰هزار تومان و گوشت ماهیچه گوسفندی 
کیلویی ۲ میلیون و ۵۰هزار تومان! در واقع 
با کالابرگ یک میلیون تومانی، یک کیلو 

گوشت هم نمی‌شود خرید.
فروشنده می‌گوید تا دو سه هفته قبل، 
گوشت چرخکرده را یک و ۲۰۰ یا نهایت یک 

میلیون و ۳۰۰هزار تومان می‌دادیم.
زن و مرد جوانی وارد فروشگاه می‌شوند؛ 
نیم کیلو گوشت چرخکرده و نیم کیلو گوشت 
گوسفند سفارش می‌دهند. فروشنده دو تا 
نیم کیلو وزن می‌کند و کنار می‌گذارد. مرد 
خانواده کارتش را می‌دهد و می‌گوید با 
کالابرگ حساب کنید. فروشنده با کارتخوان 

اعتبار کالابرگ را چک می‌کند و می‌گوید 
اعتبارتان کافی نیست، باید ۱۰۰هزار تومان 
هم از کارت‌تان پول بکشید. مرد عصبانی و 
درمانده می‌گوید: یعنی چه، یعنی کالابرگ 
خانواده ما پول نیم کیلو گوشت چرخکرده و 
نیم کیلو گوشت گوسفند هم نیست؟ این چه 

زندگی‌ای‌ست؟ ما چطور باید زندگی کنیم؟
زن دنباله صحبت‌های مرد را می‌گیرد 
و جملاتی می‌گوید که اینجا قابل نوشتن 
نیست... در نهایت لبخند می‌زند، نگاهم 

می‌کند و می‌گوید گیر افتاده‌ایم.
»مردم« میان این گرانی‌ها و زندگی سخت 
گیر افتاده‌اند. روایت دولت از ماجرا اما گویا در 
فضاهای دیگری سیر می‌کند و واقعیت‌های 
زندگی مردم را کنار می‌زند. این گرفتاری‌ها 
در عین نارضایتی و اعتراض مردم نادیده 

گرفته می‌شود.
همین مردم از روزهای اول دی‌ماه، به 

خیابان آمدند و به گرانی‌ها و افزایش بی‌سابقه 
نرخ ارز اعتراض کردند. در همین بزنگاه 
تاریخی، دولت به ادعای خودش دست به یک 
جراحی عمیق اقتصادی زد و ارز ترجیحی 
کالاهای اساسی را حذف کرد؛ همه کالاها 
و خدمات روزانه گران شدند و تورم سر به 

فلک کشید.
دولت نوید داد که صدای اعتراض شنیده 
شود و مدعی شد کالابرگ یک میلیون 
تومانی پاسخی به همین اعتراضات است. 
دولت روزها بعد از آغاز اعتراضات مردم، ادعا 
کرد گرانی‌های آزادسازی فقط ۵۰۰هزار 
تومان است که آن را هم به مردم داده‌ایم! 
حالا می‌بینیم گرانی یک قلم کالا برای نمونه 
گوشت قرمز، بیشتر از این ۵۰۰هزار تومان 
است و نویدهای دولت همگی نقشی بر آب 
است. حالا می‌بینیم با کالابرگ یک کیلو 

گوشت به زحمت می‌شود خرید.

از سال‌ها قبل موضوع تحویل دادن پایگاه نظامی عین‌الاسد از سوی 
ایالات متحده به ارتش و دولت عراق، به عنوان یک پرونده شاخص در 
ساختار سیاسی- امنیتی بغداد و همچنین روابط دو جانبه ایالات متحده 
و عراق مطرح بود و هر زمان که یک خبر یا تحلیلی در این خصوص منتشر 
میشد، توجه تمام محافل، نخبگان سیاسی و امنیتی و حتی کشورهای 
همسایه عراق بر روی این موضوع متمرکز میشد و همه به دنبال آن 
بودند تا بفهمند که قرار است پایگاه عین‌الاسد به چه سرنوشتی دچار 
شود؛ چراکه در این سال‌ها هر چند وقت یکبار، عراقی‌ها و به خصوص 
طیف شیعیان حاکم بر این کشور مدعی آن میشدند که قرار است این 
پایگاه نظامی از سوی ایالات متحده به بغداد تحویل داده شود اما چندی 
بعد این روند به نتیجه نمی‌رسید و باز هم ابقای نظامیان ایالات متحده 

را شاهد بودیم. 
در این خصوص و در تحولی مهم از سلسله تحولات امنیتی منطقه، 
وزارت دفاع عراق طی بیانیه‌ای اعلام کرد که ارتش این کشور مدیریت 
کامل پایگاه نظامی »عین‌الاسد« را پس از خروج نیروهای آمریکایی بر 
عهده گرفته است. طبق این بیانیه، »عبدالامیر رشید یارالله« رئیس 
ستاد مشترک ارتش عراق، روز شنبه بر روند توزیع مأموریت‌ها و وظایف 
میان یگان‌ها و تشکیلات نظامی مستقر در پایگاه عین‌الاسد نظارت 

کرد. طبق گزارش روسیاالیوم، در این بیانیه 
آمده است که رئیس ستاد مشترک ارتش 
عراق در بازدید از پایگاه عین الاسد، همراه با 
معاون عملیات و فرماندهان نیروهای زمینی، 
هوایی و هوانوردی ارتش، معاون مدیر اطلاعات 
نظامی، رئیس سلول رسانه‌ای امنیتی و مدیران 
بخش‌های مختلف، مورد استقبال فرمانده 
عملیات الجزیره، فرمانده پایگاه و فرمانده لشکر 

دوم نیروهای ویژه قرار گرفت.
رویترز نیز اعلام کره که بلافاصله پس از ورود 
به پایگاه، ژنرال یارالله مراحل تحویل پرونده 
امنیتی را از طریق نظارت میدانی بر استقرار 

یگان‌ها و تشکیلات درون پایگاه پیگیری کرد. این یگان‌ها شامل لشکر 
۶۵ نیروهای ویژه و گردان‌های آن، به‌همراه تخصیص مقر فرماندهی 
نیروی هوایی و هوانوردی ارتش عراق بود. 
رئیس ستاد مشترک ارتش عراق همچنین از 
تمامی بخش‌های پایگاه بازدید کرد تا بر تأمین 
تسهیلات خدماتی، زیرساخت‌ها و ابعاد اداری و 
لجستیکی نظارت داشته باشد؛ اقدامی که هدف 
آن تضمین بالاترین سطح آمادگی برای اجرای 

کامل وظایف محوله است.
در همین راستا، ژنرال رشید یارالله از 
نهادهای مربوطه خواست تا تلاش‌های خود 
را برای تقویت همکاری مشترک، هماهنگی 
و کار گروهی میان تمامی واحدهای مستقر 
در پایگاه تشدید کنند و از توانایی‌ها و موقعیت 

راهبردی آن به نحو مطلوب بهره‌مند شوند. وی همچنین بر ضرورت کار 
با روحیه تیم واحد و توزیع مناسب مأموریت‌ها تأکید و خاطرنشان کرد 
که این اقدامات باید به‌گونه‌ای انجام شود که امنیت و حفاظت از پایگاه 
عین‌الاسد، به عنوان یکی از مهم‌ترین پایگاه‌های نظامی در منطقه 

عملیاتی، تضمین شود. 
به موازات این روند، کمیته عالی نظامی پایان مأموریت ائتلاف 
بین‌المللی در عراق هم با صدور بیانیه‌ای اعلام کرد که تمامی مستشاران 
ائتلاف بین‌المللی از پایگاه‌های نظامی و مراکز فرماندهی واقع در مناطق 
رسمی فدرال عراق خارج شده‌اند. بر اساس گزارش واحد اطلاع‌رسانی 
امنیتی عراق، این کمیته اعلام کرد که شمار اندک مستشاران باقی‌مانده 
در پایگاه هوایی عین‌الاسد و مقر فرماندهی ستاد عملیات مشترک نیز 
از این اماکن خارج شده‌اند و این مراکز هم‌اکنون به‌طور کامل تحت 

مدیریت نیروهای امنیتی عراق قرار دارند.
کمیته عالی نظامی با اشاره به تلاش‌های دولت عراق و برنامه‌ریزی 

دقیق برای پایان مرحله نخست مأموریت ائتلاف بین‌المللی در این 
کشور، بر آمادگی کامل نیروهای عراقی برای تأمین و گسترش امنیت در 
سراسر عراق تأکید کرد. این کمیته همچنین اعلام کرد که داعش دیگر 
یک تهدید راهبردی به شمار نمی‌رود و نیروهای امنیتی عراق به‌طور 
کامل توانایی جلوگیری از ظهور مجدد این گروه در داخل کشور یا عبور 

عناصر آن از مرزها را دارند. 
کمیته عالی نظامی همچنین اعلام کرد که مرحله دوم مأموریت 
ائتلاف بین‌المللی برای مبارزه با داعش در سوریه آغاز شده و هماهنگی 
با این ائتلاف ادامه خواهد یافت تا داعش به‌طور کامل در سوریه نیز نابود 

شده و تهدیدی برای امنیت ملی عراق ایجاد نکند. 

عزیمت به اقلیم کردستان
آنچه در این میان ارزش راهبردی پیدا می‌کن 
این است که خروج ارتش ایالات متحده از پایگاه 
فوق استراتژیک عین‌الاسد را نمی‌توان به عنوان 
خروج کامل نظامیان واشنگتن از عراق یا منطقه 
دانست. اگرچه به زعم بسیاری از کارشناسان 
عراقی، خروج نیروهای آمریکایی از پایگاه 
عین‌الاسد بیانگر قدرت موضع ملی عراق است 
که برای پایان دادن به حضور نیروهای خارجی 
در کشور به وحدت رسیده اما واقعیت این است 
که ارتش ایالات متحده همین حالا در حاشیه 
عراق یعنی در اربیل واقع در اقلیم کردستان 

عراق حضور عمیق و عینی دارد. 
بر اساس داده‌های رسانه‌ای، نیروها، تجهیزات، خودروها و 
سامانه‌های دفاعی و جنگی آمریکایی طی هفته‌های گذشته به پایگاه 
الحریر در اقلیم کردستان عراق منتقل شده‌اند تا طبق توافق منعقد شده 
بین بغداد و واشنگتن تا پایان سال جاری میلادی در آنجا حضور داشته 
باشند. طبق گزارش العربی الجدید، منابع امنیتی و سیاسی در اربیل 
تأکید کردند که »تیم مستشاران به پایگاه هوایی الحریر منتقل شده 
است و شامل هیچ نیرو یا پرسنل نظامی متخصص در حملات نیستند. 
این تیم شامل بیش از ۲۰۰ مشاور، کارشناس و مربی در زمینه‌های 
مختلف نظامی، رزمی و فنی است که خدمات خود را به نیروهای نخبه 
پیشمرگ‌ها ارائه می‌دهند.« یکی از منابع تأکید کرده که این پایگاه هیچ 
نیرویی ندارد و تعداد مشاوران فعلی ممکن است در ماه‌های آینده کاهش 
یابد اما در همین راستا تحلیل‌هایی وجود دارد که نشان می‌دهد ایالات 
متحده در اربیل خواهد ماند و این ابقای فیزیکی اساساً بدون تاریخ خروج 

مطرح شده است. 

در این خصوص باید متوجه بود توافق‌نامه‌ای که در سال ۲۰۲۴ 
بین بغداد و واشنگتن در مورد خروج تدریجی نیروهای آمریکایی از 
عراق امضا شد، شامل خروج دو مرحله‌ای است. قرار بود مرحله اول در 
سپتامبر ۲۰۲۵ به پایان برسد اما دسامبر گذشته به پایان رسید و مرحله 
دوم تا سپتامبر ۲۰۲۶ ادامه دارد که در پایان آن خروج کامل، حتی 
خروج مشاوران و نیروهای باقی‌مانده، پیش‌بینی می‌شود، مگر اینکه 
تغییرات جدیدی مورد مذاکره قرار گیرد یا تمدیدی در توافق‌نامه‌های 

آینده گنجانده شود!

ادامه حضور آمریکا در حاشیه عراق؟!
موضوع نهایی این است که تا به امروز 
مشخص نشده که ایالات متحده قرار است تا 
چه زمانی در اربیل حضور داشته باشد. روزنامه 
الاخبار در این خصوص نوشته است که تحویل 
پایگاه به معنای بازگشت کامل حاکمیت نیست 
و نگاه‌ها اکنون به پایگاه الحریر در اربیل به عنوان 
آخرین مرکز اصلی آمریکایی‌ها در عراق که 
تجهیزات و نیروهای منتقل شده از عین‌الاسد 

را در خود جای داده معطوف شده است. 
در این خصوص کارشناسان امنیتی 
می‌گویند که آمریکا در واقع در حال 
»بازچینی« نیروهای خود است و تمرکز بر 
پایگاه الحریر هنوز هم خطر ادامه تنش را حفظ 
می‌کند و این وضعیت همچنان ریشه تنش را زنده نگه می‌دارد، زیرا 
گروه‌های مسلح تحت عنوان مقاومت عراق رابطه مستقیم بین حضور 

نیروهای آمریکایی و حفظ سلاح‌های خود را روشن کرده‌اند.
با این حال، ناظران پیش‌بینی می‌کنند که حضور آمریکا در پایگاه 
هوایی الحریر طولانی‌مدت خواهد بود و احتمالا سال‌ها ادامه خواهد 
داشت که دلایلی فراتر از مبارزه با بقایای داعش را درون خود دارد. 
این دلایل شامل حمایت سیاسی از کردها می‌شود، به‌ویژه از آنجا که 
دولت منطقه‌ای کردستان عراق حضور آمریکا را ضامن امنیت و ثبات 
سیاسی می‌داند، برخلاف دولت فدرال بغداد که با فشار زیادی از سوی 
جناح‌های مختلف برای اخراج نیروهای خارجی و آمریکایی مواجه بوده 
است. این امر محیط مساعدی را ایجاد می‌کند که علاوه بر بعُد منطقه‌ای، 
ادامه حضور در پایگاه هوایی الحریر را برای واشنگتن از نظر سیاسی 
و نظامی کم‌هزینه‌تر می‌کند، زیرا پایگاه هوایی الحریر یک سکوی 
 لجستیکی حیاتی برای پشتیبانی از عملیات آمریکا در شمال شرقی 

سوریه است. 

ادامه اعتراض مردم 
به دهک‌بندی‌های یارانه‌ای

تعدادی از حقوق‌بگیران کشور از سیستم فعلی دهک‌بندی 
دولت و شاخص‌های این موضوع انتقاد کردند. به گزارش ایلنا، 
دولت در دی‌ماه، پس از حذف ارز ترجیحی، طرح »کالابرگ 
یک میلیونی« را به عنوان راهکاری جدید برای مدیریت بحران 
معیشت مردم معرفی کرد. با این حال، با توجه به شرایط فعلی 
و قیمت‌های موجود، این یک میلیون تومان کمک چندانی به 
اوضاع معیشتی نمی‌کند. علاوه بر این، کارگران و بازنشستگان 
می‌گویند: دولت در دهک‌بندی شهروندان نیز ناتوان مانده است. 
یکی از این افراد گفت: خانواده ما بدون دارایی‌های پرارزش نظیر 
خانه یا خودرو، به اشتباه در دهک دهم جامعه طبقه‌بندی شده‌‌، 
در حالی‌که مستاجریم و به سختی از پس هزینه‌های زندگی 
برمی‌آییم. یک بازنشسته هم که از دهک‌بندی ناراضی‌ست، 
می‌گوید: دولتی که در انجام یک دهک‌بندی ساده ناتوان است، 
چگونه می‌تواند وضعیت معیشتی موجود را بهبود بخشد؟ 
معیارهای دهک‌بندی‌شان چیست و چرا ما با ثروتمندان در یک 

دهک قرار گرفته‌ایم!
    

دادستان کرمان:
مشکلات شرکت زغال‌سنگ 

به زودی حل می‌شود

دادستان عمومی و انقلاب کرمان از پرداخت بدهی بیش از یک 
هزار میلیارد تومانی شرکت زغال‌سنگ کرمان به سازمان تامین 
اجتماعی، مالیات و ایمیدرو در آینده نزدیک خبر داد. به گزارش 
ایلنا به نقل از پایگاه اطلاع‌رسانی دادگستری استان کرمان، مهدی 
بخشی در حاشیه نشست با معاون وزیر صمت و رئیس سازمان 
ایمیدرو افزود: در این نشست موضوع بدهی شرکت زغال‌سنگ 
کرمان به سازمان تامین اجتماعی و اداره دارایی و ایمیدرو مورد 
بحث و بررسی قرار گرفت و مقرر شد بابت مطالبات این سه نهاد، 
اراضی وسیعی از شرکت زغال‌سنگ که توقیف شده رفع توقیف 
شود. وی ادامه داد: در این نشست همچنین مقرر شد با کمک 
معاون حقوق عامه دادستان مرکز استان و اداره کل ثبت اسناد و 
املاک کرمان توقیف این اراضی برداشته شود تا شرکت زغال‌سنگ 
بتواند اراضی را فروخته و مطالبات این شرکت‌ها را تسویه کند. 
وی اظهار کرد: علاوه بر پرداخت بدهی‌های زغال‌سنگ، موضوع 
قابل توجه دیگر این است که برای ۱۲۰ نفر از کارگران شرکت 
زغال‌سنگ که مالک بخش دیگری از این اراضی بودند نیز سند 
تک برگ صادر خواهد شد و مشکل زمین این کارگران نیز حل و 

فصل خواهد شد.
    

غرق شدن یک کارگر 
در استخر ذخیره آب

یک کارگر حین کار در حاشیه یک استخر ذخیره آب کشاورزی 
واقع در محدوده روستای »بیدستان« در استان قزوین، بر اثر 
سقوط در آب دچار حادثه شد و جان باخت. به گزارش ایلنا، 
بررسی‌های اولیه نشان می‌دهد که این کارگر حدودا ۳۰ساله برای 
نجات یک قلاده سگ به داخل استخر سقوط کرده و دچار خفگی 

شده اما علت اصلی این حادثه در دست بررسی است.

مشاهدات میدانی از تلاش دهک‌ها برای خرید با اعتبار یک میلیون تومانی دولتاخبار کارگری

مردم: گیر افتاده‌ایم

تحویل پایگاه عین‌الاسد و عزیمت نظامیان آمریکا به الحریر، با شائبه امنیتی روبروست؛  

ادامه حضور واشنگتن در عراق بدون تاریخ انقضا!

نسرین هزاره مقدم

جهان

رامین پرتو

دبیرکل خانه کارگر از شیوه پرداخت یارانه به شکل نقدی و حذف ارز ترجیحی انتقاد کرد. او 
تاکید کرد که ما سه میلیون نفر بیکار پردرآمد داریم که از طریق واسطه‌گری در کشور زندگی 

می‌کنند و مخل اقتصاد کشور هستند.
به گزارش ایلنا، علیرضا محجوب با اشاره به مسائل اقتصادی و اجتماعی اخیر کشور گفت: در 
وقایع اخیر باید از چند منظر به موضوع نگاه کرد. پناه گرفتن زیر بال اقتصاد سرمایه‌داری و اجرای 
سیاست‌های سرمایه‌داری، نتایجی از این جنس که در دی‌ماه اتفاق افتاد، دارد. این تحلیل پایه‌ای 

ما از موضوع است.
وی افزود: در ماه‌های اخیر ما مکرراً شاهد مشکلات اقتصادی در واحدهای تولیدی بودیم. 
دولت‌ها منابع ارزی خود را درست مدیریت نکردند و به دنبال تک‌نرخی کردن ارز می‌روند اما ما 
همیشه بحث کردیم که تک‌نرخی کردن ارز هرگز قابل اجرا نخواهد بود و فقط سبب بحران‌آفرینی 
بیشتر می‌شود. معتقدم برخی اقتصاددانان حامی بازار آزاد و خصوصی‌سازی، درکی غیرعلمی 

از موضوع دارند.
محجوب تاکید کرد: چون بازار صادرات ایران کم‌عمق است و دولت تعیین‌کننده قیمت ارز و 
توزیع‌کننده اصلی ارزهاست، نمی‌توان ارز تک‌نرخی آزاد داشت. تقاضای ارز که عمده آن توسط 
کارخانجات، بازرگانان و واردکنندگان است، در کنار مردمی که برای مسافرت ارز می‌خواهند، 
سه دسته اصلی تقاضای ارز هستند. این درحالی‌ست که ما ارز ترجیحی نیز داشتیم که شرایط 

را کنترل می‌کرد.

دبیرکل خانه کارگر تصریح کرد: ۱۷ میلیارد دلار مصرف دولت در حوزه ارز ترجیحی بود و 
معتقدم آثار زیان‌بار حذف آن از این نیز بیشتر خواهد بود. دولت در پایان آذرماه گفته بود که ۷ 
میلیارد دلار جنس وارد کرده پس ۱۷ میلیارد دلار ارز ترجیحی داده نشده است. در این شرایط 
دولت تصمیم گرفت برای درآمد بیشتر ارز ترجیحی را حذف کند. آن هفت میلیارد دلار در مقایسه 

با رقم‌های واردات و صادرات کشور عدد خاصی نبود و در نهایت این اقدام به زیان کشور تمام شد.
عضو هیات امنای سازمان تامین اجتماعی خاطرنشان کرد: همه خرده‌فروشان لوازم وارداتی 
از کاهش مکرر ارزش پول ملی آسیب جدی دیدند و اتفاقات اخیر رقم خورد. یک شبکه از 
فروشندگان البته از گرانی‌ها سود می‌کنند و قابل اثبات است که ۳۰درصد از هزینه‌ها در کشور 
صرف شبکه توزیع می‌شود که دلالان را در این شرایط ذی‌نفع می‌کند. در چنین بحران عظیمی 
که به اعتراضات اقتصادی ختم شد، دشمن روی روند اجتماعی سوار شد و مسیر اعتراضات را به 

خشونت کشاند.
وی افزود: ما سه میلیون نفر بیکار پردرآمد داریم که از طریق واسطه‌گری در کشور زندگی 
می‌کنند و مخل اقتصاد کشور هستند. ما باید با هر نوع درآمدی که در کشور بدون کار ایجاد شود 
مقابله کنیم، چه این موضوع یارانه نقدی و پولی باشد و چه درآمد ناشی از واسطه‌گری. قبلا هم 
گفتیم که یارانه نقدی بدترین شکل یارانه در روی زمین است و اکنون نیز بیشتر از گذشته روی 
این موضع راسخ هستیم. دولت جدید هم به مسیر یارانه نقدی رفت ولی وزیر کار روی موضوع 

کالابرگ و اعطای کالا به مردم پافشاری کرد که کار بسیار ارزشمندی است.
وی خاطرنشان کرد: دولت پزشکیان در جریان حذف ارز ترجیحی از خود جسارت نشان 
داد که می‌تواند اقدامات پرخطر و ریسک کند اما بهتر بود که این ریسک‌پذیری را در بخش‌های 
دیگری از خود نشان دهد تا اصلاحات حقیقی در اقتصاد کشور رقم بخورد. ما در اقتصاد خود باید به 
جای بزرگ کردن بخش خدمات و تجارت و واسطه‌گری، بخش تولید را تقویت کنیم و نیروهای 

نامولد ذی‌نفع را تضعیف کنیم.
این فعال کارگری در پایان گفت: اگر دولت جسارتی دارد، باید در همین جهت بکوشد. برای 
خروج از بحران اقتصادی که ریشه بسیاری از التهابات امروز سیاسی و اجتماعی است، باید در 
راستای بالابردن جایگاه کار مولد حرکت کرد. بازگشت تقدس کار مولد و دورکردن جامعه از 

پرداخت‌های ذلت‌بار بدون کار در قالب یارانه، امروز از شعارها و اهداف ما در خانه کارگر است.

هشدار دبیرکل خانه کارگر:

حرکت روی ریل سرمایه‌داری یعنی تکرار حوادث اخیر

گزارش

تحویل پایگاه عین‌الاسد به 
عراقی‌ها به معنای بازگشت 

کامل حاکمیت نیست و نگاه‌ها 
اکنون به پایگاه الحریر در 

اربیل به عنوان آخرین مرکز 
اصلی آمریکایی‌ها در عراق که 

تجهیزات و نیروهای منتقل 
شده از عین‌الاسد را در خود 
جای داده معطوف شده است

منابع امنیتی و سیاسی در 
اربیل تأکید کردند که تیم 

مستشاران آمریکایی به پایگاه 
الحریر منتقل شده و شامل 
هیچ نیرو یا پرسنل نظامی 

متخصص در حملات نیستند 
اما همین تیم قرار است پس از 

این خدمات خود را به نیروهای 
نخبه پیشمرگ‌ها ارائه کنند


